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Debrecien csatornázása.
Debrecen, szept. 22.

Régebben célom volt, bogy a legutóbbi 
csatornázási bizottsági ülésnek tárgyalási 
anyagot szolgáltasak és ez utón a meny­
nyire lehet használjak közegészségi ügye­
inknek.

Sajnos nem igy történt, — post iesta 
érkeztek közegészségi és rendészeti kifogá­
saim a bizottsági tárgyalásról s elszomorító, 
rég ösmert személyes élű hercehurcánál 
egyébb csakugyan nem foglalkoztatta a csa­
tornázási bizottságot.

Nein szokásom, ma sem célom olyannal 
foglalkozni, a mihez nem értek, de már azon 
antogonizmust, mely városunk főmérnöke és 
a minisztérium szakértői között régebb idő 
óta dúl, nem hagyhatom szó nélkül, mert en­
nek városunk adja meg az árát.

Tudom, tanulságot teszek arról, hogy 
főmérnökünk különös ambícióval, teljes hév­
vel és melegséggel tői le telhetőleg mindég 
igyekezett e nagy müveknek létesítésén.

Neki s az ő vas energiájának tartozunk 
mindanynyian nagy hálával, azért is, hogy 
enynyire vagyunk, hogy oly serényen és 
hangsúlyozom, amaz általam hiányolt egész­
ségügyi és rendészeti tekintetektől eltekintve 
kiváló szakértelemmel és precizitással ké­
szül az uj csatornahálózat. Ennek a mi embe-

Feleló« szerkesztő:
HEGEDŰS LORAHT.

Kiadók és laptulajdonosok;
HOFFMANH és KRONOVITZ.

riinknek nemes ambitióját lohasztani nem en­
gedjük; mert ha ő sem lesz, — ugyan, kitől 
várhatunk még itt haladást.

Csendes, de éber szemlélője vagyok e 
munkálatoknak és mondhatom vajha a hala­
dásnak több ily lelkes odaadó munkása lenne 
városunkban és minden közmunkánk ilyen 
precizitással vezettetnék. Alig múlik nap, 
hogy valamely nevezetes pontján a munká­
nak ne érdeklődnék; mert hiszen kissé én is 
sürgettem, hát obligóban érzem magamat a 
nagy mii alkotását és mondhatom az ő fárad­
tunkul munkásságának nyomát látom min­
denütt.

Sajnálatos az is, hogy most kell olyan 
themák felett vitatkoznia, melyeket a szer­
ződésben megoldottaknak hittünk.

Már egy Ízben, a kutak fúrása alkalmá­
ból — volt alkalmain azonos esetben egyik 
ellenőrző mérnökkel szembe kerülni, aki mi­
kor végre hosszas nógatásunkra eljött tár­
gyalásainkra és akinek a kutak késedelmes 
elkészítését panaszoltuk — azzal kívánt im­
ponálni, hogy elhárítja magáról a felelős­
séget.

Úgy ne járjunk a mostani ellenőrző 
szakértőkkel is.

Nem más kötölőzködésnél, hogy ők a 
betoncsatornák enynyi-anynyi miliméter 
vastagságát a simításánál hiányolják most a 
kifizitésnél, holott a vállalkozót munkaköz­
ben kellett volna igy utasítani.

SierkeSKtóség éa kiadóhivatal 1
DEBRECZEH,

Piaez-utcza 47. ée 49. szám«

Leszámolás.
Irta: Holló Márton.

A kis öreg bankpénztáros, aki ezeröt­
száz forint évi fizetésért kezelte a külvárosi 
pénzintézet apró tételeit, felháborodva, tom­
bolva ugrált föl s alá a szobában. Haja ku­
szában csapzott össze kivörösödött homlo­
kán, apró szeme dühösen forgott. Maga volt 
a nekilódult, megfékezhetetlen indulat. Szép 
nagy leánya csillapitgatta, kérlelgette:

— Nyugodjék meg édes apám, ne gon­
doljon az egészszel! ...

Az Öreg csak annál jobban heveskedett, 
s még rekedtebben ordítozta:

— Dehogy nem törődöm, dehogy ha­
gyom annyiban! . . . Tennem kell valamit a 
gazemberrel, mert megbetegszem, belepusz­
tulok! . . .

— De kedves jó apám . . . drágám . . . 
látja én már nem is gondolok azzal az úrral, 
boldoguljon a maga utján — érvelt a leány

Hasztalan volt minden próbálkozás, a 
rászedett apa hadonászott, fenyegetődzött.

— Csakhogy gondolok rá én és nem is 
kerüli ki a kezemet! Azt mondhatom!

És felcsapva fejére a kalapját, rohant ki 
a házból. A lánya még utána sietett, de mire 
a lépcsőházhoz ért, a kis ember már vala

Ilyen kifogásolásnak nem a kifizetés­
kor van helye, hanem munkaközben, mert 
vagy fontos és szükséges a vastagabb réteg 
akkor meg nem takarítható, vagy nem 
szükséges és akkor vita tárgyát sem képez­
heti, panasznak helye nincsen. Miután nincs 
tudomásom arról vájjon a bizottság mikor 
és egyáltalában akar-e még a közgyűlés előtt 
ülésezni — itt ismételten szóvá teszem — 
közegészségi aggályaimat, mert engem vég­
tére is ez érdekel legjobban.

A régi csatornák felbontásánál több 
gonddal és elővigyázattal kell eljárni, sőt a 
hol csak valamiképen lehetséges kerülni kell 
azt; mert a mai időben ez könnyen veszedel­
met hozhat városunkra.

Haladéktalanul intézkedésnek kell tör­
ténni a régi csatornák lefolyásának és a házi 
csatlakozások nyitva tartásának kérdésében, 
mert nem tűrhető, hogy hosszabb időre egész 
utcák udvarai elzárassanak a csatornától.

Az uj bekapcsolások kérdése minden 
esetre diillőre jutandó akár ilyen, akár olyan 
csőrendszerrel ne ismételjük az ember tra­
gédiája homoiusianját vitatkozva a formán 
áldozatul dobva lényegét.

A csatornázásból kikerülő és kihor­
dandó tiszta földet olyan utcák és terek fel­
töltésére kell felhasználni, melyeknek gid- 
res-gödrös felületén örökös mocsarak büzle- 
nek és állandó a panasz járhatlanságuk 
miatt kivált őszkor és tavaszkor és ahol ez a

hol az utcán száguldozhtott. Aggodalmas 
szívvel ment vissza a lakásba, ahol egy sa­
rokban az anyja sirdogált. Gyönge, akarat 
nélkül való asszony, aki csak sírni, jajgatni 
tudott.

— Istenem mi lesz, mi lesz ebből? Va­
lami bajt csinál apád! — Aztán a leányt si­
mogatja és őt siratja: — És te, szegény leá­
nyom . . . mire jutottál, mire jutottál, . . . 
hogy te ezt mivel érdemelted meg, édes, 
szép leányom . . .

— Semmivel se, édes anyám, de nem is 
olyan nagy a szerencsétlenség. Kell is ezért 
ilyen riadalmat csinálni! Ne sírjon, a papát 
majd csak megőrzi az Isten és én sem vesz­
tem azért még el.

*

Most már igy beszélt. Reggel még ful­
dokolt, vonaglott a fájdalomtól, amikor félel­
mesen hasított végig a lelkén a valóság, 
hogy ő már nem menyasszony többé, hanem 
cserben hgayott leány. A vőlegénye, aki he­
tekkel ezelőtt azzal búcsúzott el tőle, hogy 
kis időre elutazik, megházasodott. Akivel 
megesküdött, arról annyit megtudott, hogy 
nagyon gazdag. Keservesen markolt bele 
szivébe a megmásíthatatlan esemény, egy­
másba kapaszkodva vilmrzottak lelkében 
az indulatok, visszaemlékezések. Kegyetlen

gyűlölet szállotta meg az iránt a leány iránt, 
aki leverte a gyémántjaival. De rögtön men­
tegette is. Hátha nem is tud a diadaláról, 
hátha nem is sejti, hogy elgázolt valakit, hi­
szen az ő felbomlott mátkasága olyan csön­
des, eltitkolt, csak éppen az ő kis családjá­
nak való boldogság volt, úgy ápolgatta esz­
tendők óta, mint valami kedves szép cse­
répvirágot, féltve, rejtegetve, hogy. senki 
meg ne kívánja, el ne irigyelhesse.

Az ellen az ember ellen fordult min­
den keserűségével, vérig bántott szive min­
den feljajdulásával. Egész életének a tartal­
mát, erejét, szépségét látta benne. Hány­
szor ragadta el a lelkét anny átmagasztosult 
pillanatban a jövő csudás világa felé, hogy 
már nem is földi tereken jártak olyankor, 
hanem emelkedtek, repültek a magasba, túl­
világ!, aranyzölden derengő felhőzetek kö­
zé. Mindennek most át kellett suhannia az 
emlékezetén és utána nyomban átjárta az a 
jeges, borzongató tudat, hogyan fordult el 
tőle, hogyan végzett vele egyszer s min­
denkorra az a férfi.

Borzasztó sietséggel, kérlelhetetlen ro­
hammal zúdította rá ezt a kemény csapást, 
operált, akár a sebészkapacitás, aki egyetlen 
határozott, merész vágással mindent elér­
het. Ha a beteg nem pusztul el a kés alatt.
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A veszedelem Dunaföldváron.
Dunaföldvárról jelentik: A kolerának a 

járásban eddig három halottja van: Meny­
hárt István és felesége dunaföldvári lakosok 
és egy nyolc éves gyermek Kisapostagról.
Ma megbetegedett a Menyhárt házaspár tiz 
éves fia is. Állapota igen veszedelmes, a ha­
tóság megtette az intézkedéseket a járvány 
elszigetelésére.

Eddig 19 halott Mohácson.
Mohácsról jelentik: Tegnap este három 

gyanús beteget szállítottak a járványkór­
házba: az Iparos Olvasókör Kárász nevő 
szlogája, egy környékbeli parasztasszonyt 
és a telefonvonal felvigyázójának feleséget. 
Erről az utóbbiról még nem állapították meg 
bizonyosan a kolerát. Ma délig újabb meg­
betegedést nem jelentettek be. Eddig 32 a 
megbetegedettek száma, a halottaké 19. A 
belügyminisztérium közegészségügyi fel­
ügyelője ma reggel megérkezett Budapest­
ről.

A fővárosban.
A tegnapi nap folyamán tudvalevőleg 

négy gyanús beteget szállítottak a Gellért- 
kórházba, akinek egyike napszámos, a má­
sik postakocsis, a harmadik postaalkalma­
zott, a negyedik pedig egy vidékről jött utas 
volt. Az orvosi vizsgálat mindnyájukról 
megállapította, hogy egyik sem kolerás.

Ma délig a fővárosban egy újabb kole­
ragyanus beteget szállítottak be a Szabolcs­
újából a Szent Qel'ért-kórházba. A III. ke­
rületi kapitányságra is behoztak egy kitil­
tott csavargót, aki rosszul lett és akit a 
rendőrök koleragyanusna : találtak. De a 
r.-ndőr- és a tisztiorvos megállapították, 
hvgv a csavargó egészséges, csak részeg.

A mentők tegnap és ma öt mentőkocsin 
átszámították az össze betegeket a dolog- 
házi kórházból az Ernő-utcai iskolába, ame­
lyet a kolerajárványra teljesen átalakítot­
tak. Ez az intézkedés, „hivatalosan“ azért 
történt, mert a dulogkórházat renoválják, 
tényleg és igazában peuig azért, hogy a kór­
ház az egyre terjedő veszedelemre készen 
álljon és teljesen üresen várja az újabb be­
tegeket. Az ernő-utcai iskolában háromszáz 
beteget helyeztek el.

Mohács a járvány fészke.
Igen nagy és igen komoly veszedelem 

fenyegeti az országot Mohács felől, több­
ször megírtuk már, hogy a kolerajárvány 
fészke a Dunagőzhajózási larsaság mohá­
csi széntelepén a telep rakodómunkásai kö­
zött van. Körülbelül háromszáz ember volt 
itt összezsúfolva. A járvány terjedésének 
mieggátlására megtiltották a munkásoknak 
a széntelep elhagyását és csendőrökkel őriz­
tették őket.

Nem volt azonban elegendő emberük 
az őrizetre, mert a mohácsi szigeten a né­
met császár vadászott, akinek őrizetére 
nyolcvan csendőrt összpontosítottak a szi­
geten, ahová a császár ottláte alatt senki be 
nem tehette a lábát. Nagy községek vannak 
a szigeten és nagy földbirtokok, melyeket 
erre az időre teljesen elzártak a világtól. 
Minden forgalom megszűnt, még a posta sem 
közlekedett.

És amig itt ilyen nagyszerű apparátus­
sal őrizték a császár életét, addig a fertőzött 
szénmunkások őrizetére nem volt elegendő 
emberük és ezek péntek éjjel, kilenc család 
kivételével mind megszöktek Mohácsról 
Elszélcdtek a szélrózsa minden irányában. 
Ne csodálkozzunk tehát, ha néhány nap múl 
va mindenfelől kolerás hírek fognak érkezni, 
mert egészen bizonyos, hogy a megszökött 
munkások között sok volt a fertőzött, akiket 
egy alapos dezinfekció helyett szökni en­
gedtek, vagy legalább is nem akadályozták 
meg a szökésüket.

A mohácsi főszolgabíró táviratban ér 
tesitette a bácsalmási járáshoz tartozó Já- 
nosháza községet, ahova a szökevények il 
letékesek, hogy esetleges odaérkezéslik után 
vegye őket hatsóági őrizet alá. A megszö 
kött munkások közül sikerült egyet a mély­
kúti állomáson elfogni. Négyen hazaérkez­
tek Jánoshalmára, ahol a hatóság közegei 
elfogták és azután elkülönítették őket. Az 
egyik szökött munkás tartózkodási helye is­
meretlen.

nél többet ivott és innen keletkeztek kolera- 
gyanús tünetei. Mindazonáltal bevitték a 
járványkórházba, ahol megfigyelés alá vet­
ték. A helyet, ahol feküdt az utcán, mész­
szel fertőtlenítették. Késő este értesülünk, 
hogy a járványkórházba szállított „kolera- 
gyanús“ ember egyáltalán nem kolerás, sőt 
már nem is „gyanús“. Részegségét kialudta 
és estefelé ennivalót kért az ápolótól és a 
szabad levegőre kívánkozott. Egyelőre 
azonban még ott tartották. Különben Czeke 
Ferencnek hívják és foglalkozására nézve 
napszámos. Nem ellensége a néminemű bo­
káknak. Mint ő maga mondta, nem újság 
nála az ilyen „koleragyanus“ megbetege­
dés.

Még egy halott.
Bácsalmásról máris azt jelentik, hogy I 

a Dunagőzhajózási Társaság széntelepéről | 
megszökött munkások közül négyen lakó­
helyükre, a bácsalmási járásban lévő János­
halma községbe szöktek. A hatóság ma be-1 
szállította őket a bácsalmási járványhórház- 
ba, mivel koleragyanus tünetek mutatkoztak 
rajtuk. Egy Dobs Mihály nevű ember né -1 
hány órai kínlódás után meghalt.

Ma reggelre Dobos jánoshalmi hozzá-1 
tartozói közül egy 50 éves asszony is, aki 
Dobossal érintkezett, koleragyanus tünetek I 
között három óra leforgása alatt meghalt. A j 
bácsalmási járás főszolgabirája a járási fő­
orvossal ma délben a boncolás megejtésére | 
Jánoshalmán kiszállt.

A kolera Majdankán.
Éjjel jelenti máramarosszigeti tudósí­

tónk: A közeli Majdankán ma 3 egyén egy 
csendőr, egy szolgáló és egy munkás kole­
ragyanus tünetek közt megbetegedett. Maj­
danira a Lengyel határszélen fekszik, a bete­
gek érintkeztek lengyel gyümölcsárusokkal

Kolerás vagy részeg!
Nagy riadalom a Piac-utcán.

Ma délben a Piac-utca és Csapó-utca 
sarkán nagy riadalmat okozott egy „kolera­
gyanus“ embert, aki egyszerre csak össze­
esett és olyasmit produkált, amiről mostan­
ság könnyén koleragyanusságba keverik az 

'embert. Futótűznél gyorsabban terjedt el a 
hir az egész Piac-utca környékén, hogy a 
piac-téren egy valódi kolerás embert szed­
tek fel a hatóság emberei és beszállították a 
járványkórházba. Nagy népcsődület vette 
körül és mindenki szörnyüködött és megret­
tent.

Hamarosan megérkeztek: Ozory István 
rendőrkapitány, Balkanyi Ede, Szász Adolf, 
Tüdős Kálmán és Széli Kálmán doktorok, a 
kik megvizsgálták a földön fekvő embert és 
mindjárt megállapították róla, hogy kelleté-

Cselécimizériák.

*
A cselédtartó háziasszonynak a nyár 

elején megszaporodik a gondja. Az egyéb­
ként sem szorgalmas, sem engedelmes 
Julcsák, Katik, Zsófik, Paanák napról-nap- 
ra csökkenő szófogadással és munkatelje­
sítéssel keserítik a szegény nagyságákat. 
Ha nem tetszik a Nagyságának, hát én el­
megyek! Sőt elmennek akkor is, ha a 
nagysága béketürése mindent bevesz. 
Egy részük már kukoricakapáláskor ván­
dorol vissza a faluba, a másik része ara­
tásra. Ha nincs az apjának földje, de nagy 
a napszám. Két koronát, sőt többet is 
megkeres a marokveréssel. Aki cseléd a 
városban megmarad nyárára is, abban 
aztán éppenséggel nincs köszönet. Megrit­
kultak a hasznos szellemek, a Zubringe- 
rek váróterme üresen tátong; nagy tehát 
a meglevők ázsiója. Tyukkal-kalácscsal és 
felemelt bérrel ragasztják, marasztalják 
őket és a háziasszony mindennapi imájá­
ba foglalja az óhajt; uram, add meg a nyár 
múlását, a mezei munka befejezését.

ősszel aztán fordul a kocka. Tengeri- 
ötrés után besereglenek a lányok a vidék­
ről. Nagy a kínálat, lemegy a bér és a ház 
fizetett ellenségei — igy nevezik a házi­
asszonyok kivétel nélkül szolgálattevő 
szellemeiket — szerénységben és enge­
delmességben gyarapszanak. ősszel, és 
télen sok a cseléd és elvétve jó is akad. 
Tavaszszal és nyáron csak a múltból idé­
zett példákban élnek a jók, sőt rosszak 
sem akadnak a valóságban.

Ez a szerencsekerék évről-évre egy­
szer megfordul a tengelye körül. Hol a há­
ziasszonyok, hol a cselédek kerekedtek 
felül. De újabban a tengely berozsdáso­
dott és a kerék éppen azon a ponton állt 
meg, ahol a háziasszonyok panaszától 
hangos a konyha és szalon. Pedig ősz 
van. A kukoricát letörték és cseléd még 
sincsen. A meglevőkre pedig árverés fo­
lyik. Aki azelőtt tizenüt koronáért szol­
gált, ma azért mond fel, mert a szomszéd 
utcából a huszonöt koronára is ráígértek. 
Az a nagysága az ügyesebb, aki el tudja 
csalni a másiknak a cselédjét. A bér már 
szinte nem is határoz, öt koronával több 
vagy kevesebb bér nem játszik szere­
pet. Az asszonyok fieztnek, fizetnek és 
fizetnek. S a cselédkérdés mégis napról- 
napra tűrhetetlenebb alakot ölt.

Nehogy valaki azt higyjc, hogy ez 
a tünet lokális jelentőségű. így van ez 
nemcsak Debreczenben, hanem Nagyvá­
radon, Pozsonyban, Brassóban is. Ma­
gyarországon még csak mostanság jelent­
kezik. A külföldön már régen megbarát­
koztak a kérdéssel. Ismerik az okait, tud­
ják a származását, sőt a kényszerűség
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már megtalálta a védekezést is. A cseléd­
tartás hovatovább fényűzéssé növi ki ma­
gát. A minden vonalon jelentkező és fo­
kozódó drágaság itt is fellép. A szociális 
fejlődésnek tudományosan megjósolt irá- 
nyai bekövetkeztek. A középosztályok 
szétmorzsolódása folyik az egész vona­
lon. A kényelem és a fényűzés mind szii- 
kebb körökre szorítkozik. A cselédkér­
dés csak egyik érzékeny reagense ennek 
a nagy társadalmi átalakulásnak, amely 
szükségszerű velejárója a társadalom ösz- 
szes rétegeit átfogó gazdasági harcnak.

Nagyon megromlottak a cselédek, igy 
sopánkodnak az uzsonakávé mellett a 
múlt idők tapasztalataiból merítő matró­
nák, sőt nehány éves tapasztalatra hivat­
kozva igy panaszkodnak a fiatal menyecs­
kék is. Berlinben, Párisban már túl van­
nak a sopánkodáson. Ott az osztálytaná­
csos ur házában is csak bejárónőt tarta­
nak. A takarítást részben elvégzik a 
nagyságos asszony és a nagyságos kis­
asszonyok. Sőt jut idejük arra is, hogy üz­
letek részére kézimunkát készítsenek s 
igy járuljanak hozzá a családfenntartás­
hoz. Ohó, mi itt még nem tartunk. Nálunk 
a jóval kisebb tekintetes asszonyok is 
meghalnának a szégyen miatt, ha szakács­
nő, szobaleány és bonne nélkül volnának 
kénytelenek tengetni az életet. De az evo­
lúció kemény öklökkel döngeti a nagy 
kényelemnek és a látszat kedvéért való 
élesnek korhadt ajtaját. Nehéz az uj vi­
lágrend. De nem térhetünk ki előle. Ná­
lunk aránylag tulgyorsan is következett 
be. Az a szerencsétlen gazdasági politika, 
ami nehány év óta Magyarországon fo­
lyik s amely az élelmiszerek rohamos 
drágulását mcgsterséges eszközökkel 
idézte fel és tartja fenn, a szükségesnél 
is gyorsabb lefolyásúvá teszi a középosz­
tályok szétmorzsolódását. Ezért vált a hi- 
vatalnokkérdés is oly fájdalmassá; ezért 
több most a magyar nemeztgazdaság me­
zején a rom, mint az uj alkotás. Az átala­
kulás készületlenül találta a társadalmat. 
Sem védekezni nem tanult meg, sem a be­
letörődés megszokásává nem válhatott. A 
cselédkérdés egyike azoknak a pontok­
nak, ahol a lemondás gyakorlása, az igé­
nyek visszanyesegetése a legparancso- 
lóbb alakban lép fel.

8 városi főmérnök 
és s csatornázási munkálatok.

Szándékosan nem foglalkoztunk a csa­
tornázási bizottság kedden lefolyt viharos 
ülésén történt nagyon is személyeskedő in­
cidensekkel s stiztán a közönséget érdeklő 
megvitatás alá kerülő ügyek miként való el­
intézését regisztráltuk.

Egyik laptársunk azonban nyilvános­
ságra hozta azokat a támadásokat, amely- 
lyel Aczél Géza főmérnököt illeték s jelezte 
is eme hírforrás, hogy Aczél Géza le akar 
mondani a csatornázási munkálatok vezető 
séről.

Ami ennek a dolognak a főmérnök mű­
ködésére vonatkozó részét illeti azzal ve­
zető cikkünkben érdemileg foglalkozunk. Itt 
csak azt említjük meg, hogy Aczél Géza fő 
mérnök ma tényleg megjelent Kovács Jó­
zsef polgármesternél s kijelentette, hogy a 
csatornázási munkálatok vezetsétől vissza­
lép, hajlandó azonban, mint a város megbí­
zottá főfelügyelőként ellenőrizni a további 
munkálatokat.

össze is akarta hivatni a csatornázási 
bizottságot eme személyes ügy elintézése 
céljából, azonban a tanács az összehívás 
ügyében még nem határozott.

Megjegyezzük itt, hogy a csatornázási 
munkálatok nagyobb része már kész van s 
az Aczél Géza működésének elbírálására hi­
vatott városi tényezők kijelentették, hogy 
igenis Aczél Géza főmérnök szorgosságának 
jelentékeny része volt abban, hogy a mun­
kálatok ilyen előrehaladott állapotban van­
nak.

Hogy Aczél Géza a város közönségé­
nek, érdekeit védte az nyilvánvaló volt 
több esetben, igy Debreczen városa csak 
\ eszitene az által, ha Aczél Géza ragasz­
kodna a lemondáshoz, annyival is inkább, 
— mert ismételjük, — a munkálatok na­
gyobb, jelentősebb része már befejezést 
nyert.

Remélhető, hogy a személyes ügyeket 
békés utón meg lehet oldani s a munkálatok, 
amelyek egyébként serényen folynak, a fő­
mérnök vezetése alatt nyernek befejezést.

B flitális-hajsza.
A betyárt Budapesten is látták.

A bujdosó betyár ügye most már egé­
szen beleterelődött a kedélyesség medrébe. 
Ez a nagy szenzációval nekilendült história 
lassan egy unalmasodni kezdő komikummá 
laposul.

Mert komikum az kérem, hogy egy na­
pon három ellentétes irányból is jelzik, hogy 
ott látták a betyárt és a buzgó csendőrség 
naivul felül minden kósza hírnek és tömör 
egészszé koncentrált erejét ilyen apró, cél­
talan cserkészésekre pocsékolja, miközben a 
haramia valószínűleg teljesen csendőrmentes 
irányban bujdokál. Az az egy bizonyos, 
hogy magyar csendőröket ilyen nagy kudarc 
még nem sújtotta, mióta megboldogult Tisza 
Kálmán átreformálta a csendőrség intézmé­
nyét. Vitális a tegnapi nap folyamán ismét 
három helyen megfordult, persze csak a 
nép fantáziája szerint.

Aradmegyében is látták Vitálist.
A háromszoros rablógyilkost tegnap 

óta üldözik az aradmegyei csendőrök is. 
Újabb jelentések szerint ugyanis Vitális át­
szökött Aradmegyébe és a kisjenői járásbeli 
Nagyzerind község határában látták bujdo- 
kolni. Szombaton este rémült ábrázattal ro­
hant be a községbe Ácz György nagyzerindi 
parasztember.

— Láttam Vitálist, — újságolta minden­
felé. — Lovagló csizma volt rajta, meg 
tizenhatos Lancaster volt a vállára akasztva. 
Mikor meglátott engemet, rám emelte a pus­
káját.

Ács híradását először mesének minő­
sítették, de csakhamar jelentkezett Türkösi 
Sándor is, aki szintén látta a haramiát. Erre 
aztán jelentést tették a csendőrségnek, a 
mely nagy apparátussal látott hozzá a nyo­
mozáshoz. A vadászati, a gyulai, a tamásdi 
és a kisjenői csendőrök összefogtak és teg­
nap hozzáláttak József főherceg ágyai er­
dőjének felkutatásához. Kossuth hadnagy 
és Kupecz kisjenői járási őrmester vezetik az 
üldözést. Ezideig nem érkezett jelentés a ha­
ramia elfogatásáról.

Nyomoznak Vitális után 
Budapesten is.

A napokban érdekes levél érkezett Bu­

dapestről a berettyószenmártoni csendőr­
séghez. Állítólag Vitális Imre küldte s miután 
az irás feltűnően hasonlít Vitális Írásához, 
a csendőrség azonnal felküldte a levelet a 
budapesti m. kir. államrendőrséghez és kérte 
a nyomozás sürgős megindítását.

Krecsányi Kálmán detektivfőnök vezeti 
a nyomozást, amelyet rendkívül megnehezít 
az, hogy a levélben semmiféle cim sem for­
dul elő. Csupán ennyiből áll a levél:

„Tekintetes Csendőr urak!
Hiába is keresnek, úgy sem fognak meg­

találni soha. Most már Budapestre érkeztem. 
Ha tetszik, jöjjenek utánam.

Tisztelettel 
Vitális Imre.

A haramia Budapesten személyesen is 
feltűnt. Fares János napszámos tegnap este 
hazafelé ment a budafoki vasúti hídon. Egy­
szerre két alak állott eléje s pénzt követelt 
tőle. A napszámos azt felelte:

— Nincs pénzem!
Akkor pusztulj a fenébe . . . válaszolt 

az egyik útonálló.
Fares János nyomban a legközelebbi 

rendőr-őrszobába ment s jelentést tett a ka­
landról. Egyben kijelentette, hogy a támadó 
nem volt más, mint Vitális Imre. Határozot­
tan felismerte, mert egyszer együtt volt vele 
a gyűjtő fogházban. A főkapitányságról éj­
jel 11 óra után hat rendőr és két detektív 
ment ki Budafokra, hogy a gyanús alakot 
kézrekeritse.

Mindenki gyanús, aki él.
Ezt az elvet vallják a Sárrét megrémült 

s csöndes nyugalmukból felzavart lakosai. 
Ha valaki végig megy egyedül estefelé az 
országúton, feltétlenül akad két-három em­
ber, aki Vitálist ismeri fel benne.-Hát még ha 
fegyver van nála! Vagy pláne, elmereszke- 
dik menni egy kukoricásig.

Akkor meg biztosan vége van. Még 
örülhet, ha könnyen megszabadulhat azok­
nak a nagyreményű emberek kezei közül, a 
kik Vitálison kívül még a 2000 korona juta­
lomdijat is szeretnék elcsípni.

Szomorúan tapasztalta ezt tegnap dél­
után egy gazdálkodó, aki 4—5 óra tájban Fe­
ketetó és Feketebátor között fogolyra vadá­
szott. Egy hatalmas erős juhásszal találko­
zott éppen, aki Vitális Imre alakját ismerte 
meg benne.

— Végre meg vagy te is, te haramia — 
ordította diadalittas hangon a juhász — s 
boldogan cipelte a vadászt a nyakánál fogva 
a községházára, ahol azonban a gazdálkodó 
igazolta magát s a juhász a jutalomdij he­
lyett csak egy nagy és jól megérdemelt szi­
dást kapott.

Színház.
Mártonfíy Róbert, színtársulatunk drá­

mai színésze, — mint az igazgatóhoz inté­
ztet levelében jelenti, — az őszi szezónra 
felépül betegségéből s október 1-től kezdve 
részt vesz a drámai előadásokon.

Kemény Lajost, a társulat jellem-sziné- 
sze Zilahy Gyula további egy évre szerződ­
tette.

Fehérneműt csipkefüggönyöket, női blnusohat legszebben tisztít FEUERSTEIN
inAK V *■. ■<: "H - K *
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Tűzoltás embervérrel.
A kabal tűzoltók szerencsétlensége.

Kábán tegnap délután 4 órakor tüzet 
jeleztek a toronyőrök. A község közvetlen 
közelében, Farkas László tanyáján pusztí­
tott a tűz. Az összehordott szalmaboglyák 
gyulladtak meg és félelmetes magasra csap­
kodó lángjai a község lakosságát nagy rémü­
letbe ejtették.

A község tulajdonát képező tiizifecs- 
kendők egyikén, mely a vész színhelyére 
robogott, ültek Rácz Mihály kisbiró és 
Böőr János esküdt, akik a községben tűz­
oltói tisztséget is viseltek. A szilaj lovakat 
Kiss Bálint kocsis hajtotta. Mikor már a tűz 
közelébe értek, a lovak a nagy zűrzavartól 
és lármás hajszától megvadultak és elragad­
ták a fecskendőkocsit. A kocsis megrémül­
tén fékezett, de hiába erőlködött, a megva­
dult álltokat nem bírta visszatartani. A tűz­
höz siető emberek megrémülve nézték ezt 
a halálhajszát, amely pár percig tartott igy. 
A rajta ülők leestek róla és borzasztóan ősz 
szetörve és megroncsolt testei ott maradtak 
az ut porában. A féktelen állatok tovább 
vonszolták az összetörött tűzoltókat. Mig 
végre nagy hajsza uán sikerült a lovakat el­
fogni.

A tűzi fecskendő teljesen hasznavehc 
tétlenné vált. Minden kis része összetörött.

Ez alatt a megrémült emberek a tiizol- 
tókocsiról lebukott emberek megmentésére 
siettek. Kiss Bálint kocsis és Böőr János es­
küdt egyrászkódást szenvedtek, a barma 
dik ember, Rácz Mihály az oldalán és fején 
súlyos sebet kapott. Azonnal lakásukra szál­
lították a szerencsétlenül járt embereket, kik 
közül Kiss és Böőr a halállal vívódnak.

Az egész környékben nagy a részvét 
a szerencsétlenség áldozatai iránt, akik ne­
mes, önzetlen emberszeretettel a szivük­
ben, indultak el a polgártársuk vagyonát 
fenyegető tözvész megakadályozására cs 
ily szomorúan végződött tragédia áldozatául 
estek.

A Farkas László tanyáján kigyulad 
szalmaboglyák még az esti órákban is égtek 
Alig volt ember, aki oltotta volna, mert 
szerencsétlenül járt emberek voltak a leg­
ügyesebb és legbuzgóbb tűzoltók az egész 
községben. Tönkrement a község legjobb 
ttizifecskendője is.

rónát szedett egy-egy elhajtott magzat után.
rendőrség házkutatást tartott a lakásán 

és nagy mennyiségű orvosságok üvegeket 
és tégelyeket talált. Megtalálta továbbá azon 
szereket, melyeket az asszony „műtétek­
hez“ használt. Nagyobbrészt patkánymé­
reggel, különféle eszenciákkal és csepekkel 
dolgozott. Megtalálták a lakásán azon mű­
szert is, melylycl a magzat elvetélését elő­
idézte.

A rendőrség az összegyűjtött adatok és 
biznoyitékok alapján a bűnös asszonyt ma 
letartóztatta és az ügyészséghez átkisér- 
tette.

A magzatelhajtó bábaasszony bűneinek 
nagyrészét elismerte. Azzal védekezik, hogy 
a büntettek elkövetésére úgyszólván unszol­
ták őt a bajba jutott leányok.

Megtalált csecsemöhulla.
A nyomozás szálai a rendőrséget elve­

zették Hajduszovát községbe is, ahol egy 
Biró Erzsébet nevű cselédről azt beszélték, 
hogyujszülött csecsemőjét a professzionátus 
angyalcsináló asszony segítségével ele­
mésztette.

A rendőrség, Mille Pál a bűnügyi osz­
tály vezetőjének vezénylete alatt ma kiment 
Hajduszovátára, ahol Biró Erzsébet cse­
lédleányt az ott szerzett súlyos bizonyítékok 
alapján letartóztatta. A leány bevallotta bű­
nét és azt is megmondta, hogy megölt cse 
csemőjének hulláját egy félreeső helyre dob­
ta. A rendőrség a megjelölt helyen csak­
ugyan felfedezte a kis holttestet.

A további nyomozás folyamán nyilvá 
nosságra kerül a magzatgyilkos asszony 
egész biinlajstroma.

mányutján szerzett tapasztalata sokban hoz­
zájárul ahoz, hogy ezen uj telepét az ezidő- 
szerinti legmodernebb gépekkel szerelte fel.

Ajánljuk vállalatát a nagy közönség jó­
indulatába.

ünplcsiiióló szülésznő.
Csecsemőholttest a csatornában.

A debreczeni rendőrség figyelmét bizal 
más utón felhívták egy debreczeni szülész 
nő bűnös üzlelmeire. A rendőrség utána járt 
a dolognak és szörnyű dolgokat derített fel 
egy bűnös, lelketlen asszony machinációnak 
titkos műhelyéből

Az angyalcsináló bábaasszony..
Korda Gábor Nyil-utca 29. szám alatt lakó 
napszámossal régóta vadházasságban él öz- 
vetftr Csöreg Ferencné okleveles szülésznő, 
ki 26 év óta folytatja Debreczenben szü­
lésznői prakszisát. A rendőrség gyanúját 
valaki felhívta erre a nőre. Azt állították 
róla, hogy üzletszertileg foglalkozik mag­
zatelhajtással.

A rendőrség kihallgatta a bábaasszony 
cselédjét, a velük egy udvarban lakókat. 
Mindnyája megerősítették a rendőrség ezen 
értesülését. A rendőrsg vizsgálata megálla­
pította, hogy a bűnös asszony évek óta 
iparszerüleg foglelkozik az angyalcsinálás­
sal. Áldozatai nagyrészt dohánygyári és 
más munkásnőkből kerültek ki. Harminc ko-

HÍREK

Egy uj Iparvállalat-
Tegnap mutatta be Wacha Róbert a Si- 

monffy-utca 55. sz. házában újonnan létesi 
tett és a modern teknika legújabb találmá­
nya gépeivel dúsan felszerelt ruhafestő 
vegytisztító és gőzmosó gyárát a sajtó kép 
viselőinek ésmeghivott előkelő közönségnek 
Igazán meglepett bennünket az a sokféle 
gép szabatos működése. A hófehérre mosott 
gallér és kézelő szemünk előtt keményitte- 
tik, vasaltatik, fényeztetik, a kettős gallérok 
lehajtatnak, kézelők gömbölyittetnek s mind­
ezen munkát furfangos szerkezetű gépek 
végzik, amelyek körül tiszta, csinos kis leá­
nyok forgolódnak.

A festő műhelyben a szinehagyott felső 
ruhák divatos színekre festetnek, a vegyi- 
tisztitóban pedig a különféle pecsét és folt 
távolittatik el nagy szakavatottsággal és 
százféle vegyi-szer alkalmazásával a ruhák­
ból. A festett és tisztított ruhák megfelelő 
gőzölés-felfrissitése után a vasaló házban 
ügyes kezű vasalónők és szakképzett sza­
bók által kivasaltatván, a felvételi helyiség­
be kerülnek vissza.

Azon biztos tudatban távoztunk ezen 
igazán modern ipartelepről, hogy a közön­
ség is méltányolni fogja Wacha Róbert ál­
dozatkészségét, melylyel ezen vállalatát lé­
tesítette. Wacha különben nem ismeretlen 
a közönség előtt, mert a Hrabéczy-íéle 
régi, jóhirnevü gyárnak negyedszázadon át 
volt alkalmazottja, 10—12 év óta müveze- 

Ez évben tett nagyobb külföldi tanul­taié.

— Városi közgyűlés. Debreczen város 
havi közgyűlése 29-én lesz, amikor is a 

nyári szünet után nagyon sok fontos ügy ké­
ül tárgyalás alá. A közgyűlés elé kerülő 

ügyek holnap csütörtökön kezdődő és pén­
teken folytatandó üléseiben látja el javasla­
tokkal a jog- és pénzügyi bizottság.

— Számonkérö szék a megyénél. Hajdú 
vármegye hivatalaiban holnap, csütörtökön 
Domahidy Elemér főispán számokérőszéket 
tart, amelyen a hivatalok négy hónapos 
ügyforgalma kerül elbírálás alá.

- A Csokonal-kör a nagykőrösi Arany 
János ünnepen. Nagykőrös méltó módon 
rója le Arany János iránti kegyeletét. An­
nak emlékére, hogy a legnagyobb magyar 
költő tiz évet töltött Nagykőrösön, szobor­
ban örökítette meg Arany Jánost, a szobrot 
pedig nem kisebb müvészszel készítette, 
mint Strobl Alajos mesterrel. A szobrot f. 
hó 25-én, Arany János onnan való elköltö­
zésének 50. évfordulója napján fogják lelep­
lezni fényesnek ígérkező irodalmi ünnep 
keretében. Az irodalmi ünnepet már csak az _ 
is nagyjelentőségűvé teszi, hogy ez alka­
lommal Aranyt Beöthy fogja méltatni és 
Szabolcska dicsőíteni. Ez a körülmény is 
magyarázza, hogy a Csokonai-kör igen 
élénk érdeklődést tanúsít az irodalmi ünnep 
iránt, úgy hogy a kör képviseletében a kö­
vetkezők jelennek meg Nagykőrösön. Ge- 
rési Kálmán elnök, Dóczi Imre, dr. Gulyás 
István, Oláh Gábor választmányi tagok és 
dr. Kardos Albert titká.r Tudomásunk sze­
rint a debreczeni kollégium is küld képvi­
selőt és koszorút a szobor felavatására, a 
mit azért is természetesnek tartunk, mert a 
debreczeni kollégiumnak nem volt nagyobb 
és dicsőbb tanítványa Arany Jánosnál.

— A tanács az uj izr. templom felavatá­
sán. Holnap, e hó 22-én avatják fel d. u. 5 
órakor a Kápolnás-utcai izr. templomot. A 
tanácsot a felavatáson Kovács József pol­
gármester fogja képviselni.

— Mérnökök gyűlése. A „Magyar Mér­
nök- és Építész-Egylet1 lebreczeni osztálya 
f. hó 24-én, szombaton este 7 órakor a Mav. 
állomás vendéglőjének külön éttermében 
ülést tart. Tárgy: Az osztály helyiségének 
krdse. Tekintettel a tárgy fontosságára, fcl- 
kri az elnökség az osztály tagjait, méltóz- 
tassanaklehetőleg teljes számban megjelen­
ni. Az ülés után étlap szerinti társasvacsora 
lesz.

— Halálos Ítélet a Kúrián. Budapestről 
jelentik: A temesvári esküdtszék kötél általi 
halálra ítélte Grozaveszku Juon orsovai 
munkást, aki Suru Pável petróleum-mun­
kást meggyilkolta. A Kúria első büntetőta­
nácsa ma tárgyalta a vádlott semmiségi pa­
naszát és azt egy órai tanácskozás után el­
utasítóivá a halálos ítéletet helybenhagyta. 
A büntetőtanács ezután áalakult kegyelmi 
tanácscsá.

— Baleset a síneken. Poliány János 16 
éves vasúti munkás ma délután a vasúti sí­
neken járó úgynevezett „pánváglin“ jött Mi- 
kepércs felöl. A pályaudvarra érve valaho­
gyan lecsúszott a kocsiról és a ballába a ke­
rekek alá került, melyek keresztül mentek 
rajta és összetörték. Beszállították a kór- 
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— UJabb csalás zacharlnnal. A bécsi 
rendőrség értesítette a fővárosi rendőrsé­
get, hogy ott Budapestről szállított zacha- 
rint foglaltak le. A nyomozás kiderítette, 
hogy a zacharint Budapestről Markovics 
Manó a Török-féle ügyből erősen kompro­
mittált ügynök csempészte ki Becsbe. A 
házkutatás alkalmából Markovics lakasan 
15 kilogramm zacharint talaltak. Ma a vn. 
kerüleit kapitányság Markovicsot 200 koro­
na pénzbüntetésre ítélte.

A képviselőhöz ülése, — eltérőleg a mai 
fővárosi lapok közlésétől, nem szeptember 
26-án, hanem 27-én lesz, miután így állapí­
totta meg ezt meg a Ház augusztus 6-iki 
gyűlésében.

— Mikor a sofförök vizsgáznak. Ma dél­
után három autó és egy motoros bicikli szo­
katlan nagy csődöletet okozott a gazgyai 
mellett. A pöfögő jószágok a Hadházi-uton 
fel s alá szaladgáltak, meg vissza jöttek, 
meg tovább futottak, de mindig csak egy 
utón. Az emberek nem tudták elgondolni, 
mi történt ezekkel az ördöngős masinákkal, 
hogy ennyire megkergiiltek. Hát, semmi kü­
lönös sem történt, csak az, hogy három 
autóvezető és egy motoros bicikli-tulajdo­
nos a géphajtásból hatóság előtt vizsgát tét 
tek. így most már ők okleveles sofförök.

— Iparosok szervezkedése. A debre- 
czeni szabóiparosok pénteken este 7 óra­
kor az ipartestület dísztermében értekezle­
tet tartanak, melyen eg ylétesitendő szabó 
szövetkezetről tárgyalnak. Vasárnap dél­
után 3 órakor az ipartestület helyiségében a 
mészárosok .is gyüléseznek. Értekezésük 
tárgya a bőr-aukció lesz.

— Béke a Déli Vasútnál. Bécsből jelen­
tik: A lapok szerint a déli vasúti alkalma­
zottak az igazgatóság koncesszióit kielégi- 
töknek tartják és elfogadták. A normális 
munkát a múlt éjjel az összes állomásokon 
megkezdték.

— Materny Irén temetése. Ma délután 
temették cl nagy részvét mellett Materny 
Irént, Materny Lajos ág. ev. főesperes le 
anyát, akit 20 éves, viruló hajadon korában 
ragadott ki a kérlelhetetlen végzet a szerető 
szülők karjai közül. A temetésen rendkívüli 
nagy számú közönség vett részt. A koszorúk 
özöne borította a koporsót. A háznál tartott 
megható ima és beszéd után a Kossuth-ut- 
cai temetőbe indult a gyászmenet, ahol szin­
tén tartottak gyászbeszédet és éneket.

— Somoskeöy nincs szabadlábon. Tu­
dósitónk jelenti: Somoskeöyröl ma az a lür 
volt elterjedve, hogy szabadlábra helyez­
ték. Ez azonban nem felel meg a valóság­
nak. Somoskeöy csak az esetben szabadul­
hatna, ha egy nyilatkozatot ima alá, a mely­
ben kötelezné magát, hogy Magyarországról 
eltávozik, hogy feleségétől elválik és annak 
vagyonára igényt nem tart. Ilyen nyilatko­
zatot azonban Somoskeöy nem hajlandó 
aláírni.

— Tréfa, mely gyermekhalállal végző­
dött. Érkörtvélyesről jelenti tudósitónk: 
Meggondolatlan, könnyelmű emberek tré­
fája szomorú tragédiával végződött itt teg­
nap. Balásy József érkörtvélyesi birtokos 
tanyáján a dohányosok fűzték a dohányt. 
Egy vén leánynyal a dohányos fiuk elkezd­
tek incselkedni, mire a leány állítólag tréfá­
ból egyik dohányos fiúnak a lábába akart 
szúrni a dohányfüzővel, a dohányos azonban 
észre vette és elkapta a lábát és a helyett, 
hogy a lábába ment volna a tü, a dohányos 
lábánál fekvő egy 15 éves fiút talált és épen 
a szivén ment keresztül. Rögtön halálát 
okozta. A csendőrség a vigyázatlan tréfáiód- 
zók ellen vizsgálat indított.

— A mosónő pénze. Páray Ferencné 
Gerébi-utcai lakos, mosónő a saját állítása 
szerint a kölcsönsegélyző egyletből 833 ko­
rona 40 fillért vett fel, ebből 400 koronát a 
cipője szárába rejtett. Tegnap elment Neu­
mann Nándor Hatvan-utca 8. szám alatti la­
koshoz és ott mosott, miközben észrevette, 
hogy a cipőjébe rejtett pénz eltűnt. A kelle­
metlen felfedezésről azonnal jelentést tett a 
rcndrőségnél.

— Éjjeli látogatás pofonokkal spékelve.
A Halasi-telepen levő W-utca 11. szám alatt 
lakik Gergely Jozsefné. Folyo hó 18-ané- 
el valaki türelmtelenul dorombolt az ajtó­

ján. Az éjjeli álmából felzavart asszony gya­
nútlanul ajtót nyitott, mire egy alak ugrott 
elő a sötétből és se szó, se beszed: az asz- 
szonyt kegyetlenül elverte. Gergely Jó- 
zsefné nem tudván, hogy minek köszönheti 
ezt a meglepő éjjeli látogatást a csendor- 
ség utján kérdőre vonatta Szodrai Sándort, 
az éjjeli látogatót, hogy mi cél és szándék 
vezette a különös és jobb családoknál éppen 
nem divatos bemutatkozásnál? Szodrai az­
zal védekezik, hogy olyan részeg volt, hogy 
nem tudta, mit csinált. Nem emlékszik ra, 
hogy egyáltalában ott járt volna.

— Dolgoznak a kerületi örsparancsno- 
kok. Bizony serényen dolgoznak. Ma 
is 31 háztulajdonos ellen tettek feljelen­
tést. A rendőrség minden ilyen esetben 

legszigorúbban bünteti a kihágást elköve 
tőket.

— Dr. Eris Vilmos jogi szemináriuma 
úttörő volt Magyarországon azon a téren, 
hogy a jogi alapvizsgák, szigorlatok, ügyvédi 
és bírói vizsgák, valamint az aliamszamvitel- 
tani államvizsgára készülőket a lehető leg­
rövidebb idő alatt alaposan és tüneményes 
gyorsasággal készítse elő. Dr. Erős Vilmos 
működése a legszélesebb körben nyert el­
ismerést. A „szeminárium“ kiadásában meg­
jelent : A jogi vizsgák vezérfonala c. köny- 
vecske, ni elv az egész sajtóban osztatlan 
elismerést keltett és a mely nélkülözhetetlen 
tanácsadó a fenti vizsgákra készülőknek. E 
könyvecskét minden érdeklődőnek ingyen 
küldi meg és minden vizsgára vonatkozó 
kérdésre behatóan, készséggel válaszol Dr. 
Erős Vilmos jogi szemináriuma Budapest, 
Vcsselényi-u, 13/b.

— Ifjúsági tornaköri alakuló gyűlés. Ma
tartotta az állami főreál iskola ifjúsága tor­
nákon alakuló gyűlését. Alt Henrik vezető 
tanár buzdító szavai után, a tisztviselőkart 
választották meg. Egyhangúlag elnökké 
Müller Antal Vili. o. t„ titkárrá Szepesi Jó­
zsef VII. o. t„ és pénztárnokká Gyarmathy 
Miklós VI. o. t. választották.

— Gyilkosság Bánháza pusztán. Bán­
háza pusztán Fried és Lang földbirtokosok 
tanyáján szolgáltak Vince József 22 éves 
béres és Verő István 20 éves legény. Teg­
nap több társukkal mulatoztak a Bánházán 
lévő korcsmában. Mulatozás közben Verő 
István és Vince József valamin összeszólal­
koztak, mire Verő István Vince Józsefet ar­
cul ütötte. Vince nem merte visszaütni, mi­
vel Verőnek többpajtása volt a korcsmában. 
Estefelé haza mentek a korcsmából a ta­
nyára. Mintha semmi sem történt volna, 
Vince Jóska bekiáltott Verő lakására: „Gye­
re ki Jóska!“ Verő kijött. Abban a pillanat­
ban Vince kirántott egy disznóölő kést és 
hasbaszurta vele Verőt. Teljesen felmet­
szette a hasát. Verő pár órai kínlódás után 
meghalt. A közel fekvő Nyir-Béltekről érke­
zett csendőrség a gyilkost letartóztatta.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

Űriét áthelyezés alatt

Minden, áron alul adatik el

GLÜCK EDE
oilpöttzlelében, a hazakban.

— Jogi vizsgák letétele. Ilyen elmen 
a napokban hagyta el a sajtót Kolozsvárt 
egy hasznos és tartalmas könyv, mely rész­
letesen ismerteti a jogi vizsgák letételének 
módozatait az érvényben levő szabályok 
szerint. A könyv hézagpótló és azt a jogi 
vizsgák letétele iránt érdeklődők nagy ha­
szonnal forgathatják, minthogy a jogi vizs­
gák letétele körül felmerülő összes kérdé­
sekben alapos tájékoztatást nyújt s így a 
jogászságnak s a szigorlóknak nélkülözhe­
tetlen útmutatója. Díjmentesen ^ megküldi 
az érdeklődőknek dr. Dobó, Kolozsvárt, 
Malom-u, 14.

— Glacé kesztyűk, kötszerek kizárólag 
saját készitményüek. Gummi óvszerek leg­
jobb beszerzési forrása Vitáriusnál Szent- 
Anna-utca 1. szám. ,

—■ Nyakkendő újdonságok 1 koronatol 
5 koronáig Lengyel Samunál Piacz-u. 43.

•I fl

— Az összes iskolákban előirt iskolai 
tanszerek, füzetek, rajztömbök, körzők, vo- 
nalozók a legolcsóbb árakban beszerezhetők 
Thaisz papirnemii áruházában Bika szálloda 
mellett.

— Városunk legtekintélyesebb orvosai 
elismerik, hogy legjobb sérvkötők, haskötők, 
hátegyenesitők, gummiharisnyák orthopaed 
és betegápolási cikkek Schön Sándor keztyii, 
kötszer és orvosi müszertárában kaphatók. 
Debreczen, Piacz-u. 12.

— Milliós halottrablás. Genuából jelen­
tik, hogy egy ottani milliomos bankár, Luigi 
Ruggeroni nevű, a minap elhunyt. Ruggeroni 
agglegény volt és néhány meghitt cselédjé­
vel lakott a villájában. Mihelyt a cselédek 
megtették a jelentést gazdájuk haláláról, 
megjelentek a villában a hatóság kiküldöttei 
és lepecsételtek mindent. Tegnap aztán meg­
érkeztek Ruggeroni rokonai és örökösei, de 
akkorra az összes pecsétek le voltak tépve, 
a szekrények, köztük a pénzszekrény is, ki 
volt fosztva és az összes értéktárgyaknak 
lába kelt. A rablás összegét milliókra teszik. 
A hatóság energikusan nyomoz, a cselédség 
azonban tudni se akar róla, hogy közülük 
való rabolta volna meg a bankár örökét.

— Nagy vívmány. Uj magyartalál­
mány. Nincs többé csúnya és rossz fog, mert 
a már világhírű szabadalmazott és orvosilag 
megvizsgált Nádler-féle „Hófehér“ fogtiszti- 
tószer még a legelhanyagoltabb fekete vagy 
sárga fogat hófehérre tisztítja fogkefe mel­
lőzésével is. A sz.er folyadék. Kapható min- 

Idenütt. Kérjünk Nádler-féle „Hófehér“-!.

Győr fi Testvérek
midivat-, kalap- és fehérremfi üzlete

Placz-utcza 30. Bréher sőrcsarnohhal szemben.
őszi újdonságok

az összes uridivat ozlkkekben és 
pipereárukban.

Tdpvényktséi.
Fiatalkora bűnösök

A mai fötárgyalds eredményei.
A debreceni ki r. törvényszék ma egy 

egész csomó fiatalkorú bűnös fölött ítélke­
zett. Egy egész kis tolvajszövetkezet alakult, 
mely minden kezeügyébe eső dolgot elemeit.

A mai tárgyaláson ott láttuk a felbujtót 
is, akiszintén megkapta méltó büntetését.

Fehér István 20 éves, nagylétai sziüe- 
tésü földmives az 1908. február havában Fa­
gyai Imre vámospércsi tanyáját álkulcsok- 

I kai felnyitotta és onnan egy szőlőpermete­
zőt, egy kaszát és egy fúrót ellopott.

Fehér a tárgyalás során beismerte a ter- 
1 bére rótt cselekményeket. A bíróság ennek

a

Ili

1

Sßiwi



191b. szeptember 22. bEBRECZENt FÜGGETLEN U.lSÁG

figyelembe vételével 2 havi fogházra ítélte. 
Úgy a vádlott, mint a kir. ügyész feleb- 
beztek.

Ifj. Berkes Ferencz 19 éves suhanc a 
múlt év augusztus havában Hajdúszoboszlón 
és annak határában több rendbeli apró lopást 
követett el. Négy havi fogházra ítélte a bí­
róság.

A mai napon tárgyalták még több ilyen 
kisebb lopási ügyeket, mely tárgyalásnak 
eredményeként a bíróság Borbély Imre 19 
éves legényt 3 havi fogházra, Balkos Imre, 
Lengyel József és Nagy Sámuel fiatal­
korú bűnösöket 1—1 havi fogházra, Bakó 
Lászlót pedig 14 napi fogházra Ítélte. Szo- 
boszlai Antal 17 éves suhancot pedig javító­
intézetbe internálta.

A sok fiatalkorú bűnös között akadt egy 
öreg bűnös is, özv. Lente Jánosné, aki or­
gazdasággal és a fiatal bűnösök felbujtásá- 
val volt vádolva. Hiába tagadta tettét, a 
fiatal emberek szemébe mondták, hogy ő 
biztatta a tolvaj-csemetéket a lopásra. A bí­
róság 200 kor. pénzbírságra, esetleg 20 napi 
fogházra ítélte a bűnre csábitó öreg asz- 
szonyt. Az ítéletek az elitéltek mindegyikére 
nézve jogerősek.

LÁSZLÓ ZSIGMOMD
Állatorvosi

bendelo-irodájá

n?iy és lili állatok részére Csapé-u. 30.
Telefon 558. ez. 
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Sötét titok.
Irta: Stevenson Róbert.

(Folytatás.)
— Lemondott visszavonult élet­

módjáról, ismét érintkezésbe lépett barátai­
val és elragadta őket kedves modorával. Ha 
már azelőtt is dicsérték jótékony hajlamait, 
most meg nem tudtak eleget beszélni vallá­
sos érzelmeiről. Munkával töltötte el összes 
idejét és lelke mélyéből örvendett, ha a szü- 
kölködők fölkeresték, akiknek igazi istápo 
lója lett — mióta Hyde ne mlétezett többe :
számára. , ,

— Két hónapig élt így békessegesen es 
ha a külszínnek hinni lehet, boldogan. Januar 
nyolcadíkán kis társaság volt eédre hivata­
los Yekyllnél és Lányon is megjelent. A há­
ziúr tekintete szeretettel csüngött az összes 
jelenlevőkön, épen úgy, mint a régi jó ícjo- 
ben, mikor még semmi sem történt, ami elni- 
degithette volna egymás iránt sziveiket. De 
már a rákövetkező napokban, igy január 
12-én és 14-én, mikor Utterson meg _ akarta 
látogatni barátját, zárva találta ajtajat. 1 oo 
le, aki az ügyvédet fogadta, azt mondta 
hogy gazdája rosszul érzi magat és nem is 
bocsát be senkit sem maga elé. A kővetkező 
napon újból megkísérelte Yekyllhez bejutni 
de most sem sikerült. Minthogy pedig az 
utolsó két hónap folyamán mindennap tata 
kozott régi barátjával, nagyon rosszul eset 
neki, hogy Yekyll újból megkeresi a nagany 
amely pedig rá nézve éppenséggel nem lehet
jó tanácsadó. , ,,

Hogy megvigasztalja magat e viszsza 
esés fölötti bánatában, fölkereste Lányon 
doktort. Itt bebocsátották ugyan, de amikor 
meglátta a nagyhírű tudóst, elremult enne 
megváltozott külsején. Lányon vonásaira 
közeli halál rányomta jellegét. A néha ly 
nap előtt még viruló külsejű férfiú sápadt is 
volt és nagyon lesoványodott. Meg is ink. 
a lelki szenvedés látszott meg rajta, mmt 
fizikai rosszullét. Tekintete és az a n'o 
amellyel Uttersont fogadta, világosán ela 
ruhák, hogy nagy bánat érte,

Nem tetszett ugyan valószínűnek, hogy 
orvos létére fél a haláltól, de Utterson mégis 
azt hitte róla.- Bizonyára tisztában van állapotává 
— igy szólt magában az ügyvéd, tudja, hogy 
napjai meg vannak számlálva s ez az, a 
lelkét gyötri. Több is ez, mint amennyit a 
legerősebb lelkű ember elbír.

E föltevésből kiindulva, azon volt, hogy 
barátját szórakoztassa és gondosan került 
mindent, ami betegségére tartozott. De Lá­
nyon maga vitte erre a tárgyra a beszélg - 
tést és igy szólt:

(Folyt, köv.)

„alföldi Takarékpénztár“
P.acz utezän é Ü16 uj palotájában, több rendbeli 4, 5, 
él 6 ss.bás lakás az I. II. és llt-ík emeleten ltlil 
május hó 1-re ,ii.dó.

A lakások kényelmesek és a ház személy- és 
teher lifttel lesz ellátva.

Ugyanott a Piacz-utczai részen egy nagy bo'ths- 
lyiség, a Bádogos-n’.cial résien egy világos pUczehelyi- 
ség (ntcial lejárattal.)

A tervek a délutáni érákban az intézet ideiglenes 
helyiségében (Piacz-utcza 19.) megtekinthetők.

Vertrieb na'ent értén 
Neuheiten

ajándékot!
küldünk Önnek postafordultával liiltyen (■ s liármcntvt1, ha úr- 
jravz.ekünk szélküldésc czáljútiól 

nekünk

IOO darab
csak vidékiek

magán Es Allnmhlvatalnokok, ta­
nítok, töpapok, orvosoK, cgfiszség- 
Ugvt hivatalnokok, gyárosok Es 
gyárt hivatalnokok, jobban szi­
tuált magánzók, kereskedőik, iva­
rosok sth. elmeit lakóhelyéről és 
annak környékéről, tisztán és ol­
vashatóan egy iv papírra leírva 

hcbüldí.

LEOPOLD WEISS, WIE«.
11/2, LicHtenauergaese 4.

Deb'eczeni czlni-ket nem htsználhalnnk. ahelyelt 
küldhet kü bnlele kisebb vagy legkisebb községben 

dinieket.

Ujj! Megnyílt Ujj 
Bogen Testvérek

legolcsóbb lórii, Ha és gyermek

ruha üzlete
Hatvan-ufcza 5.

Meglepő oltsd árak. Szolid kiszolgálás.
Mérték szerinti megrendelések pon­

tosan eszközöltetnek.

Fővárosi Bazárbon
DEERECZEN, Simonii-u. 1. az. (Bárház.)
Iskola táskák háztartási czlhkeh, játék áruk 

és Bjándéh tárgyuk
legolcsóbban beszerezhetők.

■■

Padló lakk!
legolcsóbb beszerzési forrása

a Festék királynál
Hatvan-utcza B. sz- — Telefon Z05. szám.

500 koronáit
8-etek unnék, ki » Berlllla log»l«*nek heszníUte 
mellett üvegje 80 fii., valeha ismét fogfájást kap, vagy 
,r.íj» bűzlik. Bartiüa Winkler Ede, Wien, űjMom- 
mergasee l. — Kiható minden gyégynertárban ás 
Iregonértában — Csakis .Bartllia «ogeia kérendő 
Hamisítások beielentése jól jutalmaztatik. Oly helyekre, 
nol nem kapható, bórmentve küldök üveget 6 kor. 80 
f Uérért Kapható Debreexea: llhalevlta leaó gyógyszer 

tára a ,Kigy6*‘-hoz.

Divat barcnent, 
Flanel, pique stb. 
legjobb, legújabb 
mlsta legnagyobb 
választókban

Balczár János
szövődé

Bystrel, Neustadt mellett
e/Mettur, Csehország.
Szállít egyúttal leg 
jobb és legolcsóbb 
árakban vásznat cana- 
vaszt. zephirt, grádlit, 
inleltet en minden 

szövőírut.
Mintát bírmentesen.
Magyar levelezés I

ÉsroniiNA VALÓDI

PALMA KAUC5UK
SAROK 1

VAN CIPŐjÉN

N6MU0VFL*
VÉDJEGYRE

W. ! ■i.Biííiiti! 
—

„Gyöngyvirág Préme“
az arckrémek gyöngye!
Szeplő, raájloltok, pattanások a 
íőrbajok ellen kiváló |ó szer. Si­
mává, lehérré és üdévé teszi az 
arcbőrt 1 Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits lenő
„Kígyó" czimü gyógyszertárában,

dbbbeczbn.

SzölGprések, katsziaattjuk
olcsón eladók. Vas és réz öntvényeket,
mindentéle gépeb nyitása és malmok szere­
lése. Oép- és hszán kovács munkák. Esz- 
tergályoaásob pontos, gyors és olcsó mun­

káért felelősséget vállal

Fái és Bozslk ezég
vasöntöde és gépműhelye

jSdEdenefvr-im.*«?» véáé»
Ugyanott tanenozeb felvétetnek.
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

U tnrsyfii.
Levelezés

„Bánatos asssony" jeligére levél van 
kiadóba.

Szép csak az lehet, ki
Mantimer

H Ltllom-crémiót e;
használja, — Vételnél 
Mauthner névre ügyel­
jünk. Kapható Arany- 
Angyal gyógyszertár 
Debreozen, Piaoz- és 
Szent-Anna-utO/a sarok

Betöltendő.
Tanuló lelvétetlk Félegyházy János fűszer 

üzletében Piacz- és Miklós-utcza sarok.__
lg _lg éves Un kifutónak felvétetik. Fenyő 

Hatvan-u. 59.________ _____________——
Varónő ki üzletekbe varrást vállal jelent­

kezzen Klein elhelyező intézetébe Degen- 
feld-tér.

Úri ember teljes ellátásra elvállaltatik. Czim 
a kiadóba.

I IskOla-UtCZa $. szám alatt 
bútorozott szoba kiadó.

egy csinosan

Értesítés.

Marton Ferencz
rövid, szövött és harisnya

parti nagyáruháza
Szeptember hó 21 ón

megnyílik <P3B
Degenle’.d-tér 9. sa. alatt (Kenyér 

piaozczal szemben.)

Egy 13 -14 éves Un httldöncznek felvé­
tetik kiadóhivatalunkban.

feMs-veteli
Elsőrendű száraz tűzifa felvágva és Ölen-1 

ként, valamint kocsinként vargafa is kap­
ható. Iroda Miklós-u. 7. sz. Raktár Homok- 
kert légszeszgyár mellett. Ugyanott kaphatók 
bécsi kék és ezüst szőrű házi nyulak.

Katona ládák és felszerelések legolcsóbban 
a Munkás Bazárba, Degenfeld-tér 8. __

Uj harisnya kötések és fejelések a legfino­
mabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb ar- 
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és Pa­
szomány gyárban Debrecen. Ugyanott ta­
nulók és tanuló lányok fizetéssel felve­
tetnek.__ ________________________

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó | 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fin öl­
tönye vagy tükör, kép és bútor, a mai I 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel | 
Kaiser Salamon._______________

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota. [

Csemege-széliét szállít bármily mennyiség­
ben 5 kilós kosarakban Darvas Miksa 
azőllő kivitele. Telefon 294._________

Rajzeszközök SSSfcrt&JSt
ban kaphatók a Harmathy antiquáriumban
Fftvószkert-u. 14.______ ___________

Házhelyek. A Szent Anna-utca végén, a| 
Gépjavító műhely, Dohánygyár s Vágóhíd 
közvetlen közelében a Homokkertben ki­
épített utcasorral szemben, nagyjövőjü he­
lyen, mintegy negyven darab 300 négy­
szögöles házhely eladó. A telkek vételárá­
nak egyharmadát készpénzben kell kifi­
zetni, a többi részét előnyös feltételek mel­
lett az eladók kölcsönképen rajtahagyják 
az ingatlanon. Eladók pénzintézeti össze­
köttetést szereztek arra nézve, hogy a te­
lekvásárlóknak előnyös házépítési kölcsön 
álljon rendelkezésre. Mindenféle felvilágo­
sítást ad és előjegyzést elfogad Márk ] 
Endre ügyészi irodája a Collégiumban.

Egy jókarban lévő, finomabb (niokelezett)l 
copirprés megvételre kerestet k. Czim a! 
kiadóban.

Majorság! telepen 1000négyszögé lés szőlő 
gyümölcs termőföld rajta levő úri lakással, 
együtt jutányos árért eladó. Cim a kiadóba .

Különféle.
Kelsz Ferenoz r^SST”

kWl-llir.-ll.-l. 80. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban._______

Uj kosárüílet, Kossuthutc» 4. Ucyanitt ja 
javítások elfogadtatn k.

ne-Iskola öltönyökbe«
valamint férfi öltönyök

a legolcsóbb lórii-, llu- ó* gyermehruba ámháiban 6

Griínfeltf Adolf és Társénál
lóit

DEBRECZEN, Kis templom mellett, (sarok bolt .)

a legjobb créme czipök

tartós fén 
abömemüeket 
puhítja és hossza \ 
időre megóvja. 

renütt kapható.]

Zongorák, Pianinók, Cimbalmok, hangszerek
legolcsóbban eásómlhatób és bes erezbelób

wchmldt w.
hangszer üzletében

E*i • SIÄ» rnmm

Javítások és hangolások úgy helyben 
mint vidékre elfogadtatik.

Preiovszky András
eicO«.an«iii katonai és noluárl szabó-üzloto bol- és külföldi szőrötök 
ÍS>L valamint hadifelszerelesi csikkek nagyválasztéku raktára 

■»*- Zio»»si *l»-sm mm*
Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielégítő katonai

v a suti és snort egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar, disz- és vi 
selö ruhákat, papi reverendákat, palástokat és fövegeket a legjutányosabb árak 
mellett készítek. * - ■
Úgy ténylgyes, mint tartalékos tisatele

és egyéves öiikewteselc
a legelegánsabban szabályszerint klváÜTolcsó árban felszereltetnek .Az anyag 

jó minőségéért valaaint előírás szerinti elkészítéséért felelősséget vállalok.

árjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgálok.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában,

0 A*


